

Информация для родителей и обучающихся по введению федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (ФГОС СОО)

С 1 сентября 2020 года в образовательных организациях Российской Федерации начнется реализация Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (ФГОС СОО) в штатном режиме.

В Новоуральском городском округе обучение старшеклассников по ФГОС СОО в пилотном режиме уже ведется в гимназиях, лицеях и МАОУ «СОШ №45». В этих общеобразовательных организациях отрабатываются различные модели организации образовательной деятельности, соответствующие ФГОС СОО.

Что такое Федеральный государственный стандарт среднего общего образования?

Федеральный государственный стандарт среднего общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы среднего общего образования. Он является основой объективной оценки соответствия установленным требованиям образовательной деятельности и качества подготовки обучающихся, независимо от формы получения ими образования и формы обучения.

Где можно познакомиться с текстом Федеральный государственный стандарт среднего общего образования?

С официальным приказом о введении в действие ФГОС СОО и текстом Стандарта можно познакомиться на сайте Управления образования (uo.adm-ngo.ru), а также на сайтах муниципальных общеобразовательных организаций.

Основные отличия ФГОС СОО от стандартов предыдущего поколения?

Первое отличие ФГОС СОО от его предшественников – ориентация образовательной деятельности на достижение нового качества, адекватного запросам личности, общества и государства.

Вторым принципиальным отличием ФГОС СОО является их ориентация на достижение не только предметных образовательных результатов, но, прежде всего, на формирование личности обучающихся, освоение ими метапредметных понятий и универсальных способов учебной деятельности (регулятивных, познавательных, коммуникативных).

Важно, что новый Стандарт создает реальные условия для индивидуализации обучения. Так, в требованиях Стандарта к основной образовательной программе среднего общего образования устанавливается, что часть образовательной программы, формируемая участниками образовательных отношений, должна составлять 40% от общего объема. Предполагается возможность выбора профиля обучения и обучения по индивидуальному учебному плану. Кроме того, в целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в основной образовательной программе должны предусматриваться учебные предметы, курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, в том числе этнокультурные, и внеурочная деятельность.

Стандартом предусматривается использование ресурсов всего образовательного пространства – образовательные программы среднего общего образования могут реализовываться не только на базе одной общеобразовательной организации, но и посредством сетевых форм. В период каникул возможно использование возможностей организаций отдыха и оздоровления детей; проведение тематических лагерных смен, летних школ, создаваемых на базе общеобразовательных организаций и организаций дополнительного образования.

Каков срок получения среднего общего образования в соответствии с Федеральным государственным стандартом среднего общего образования?

Срок получения среднего общего образования с переходом на новый Стандарт не изменится – два года, а для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов при обучении по адаптированным основным образовательным программам среднего общего образования, и для обучающихся, осваивающих основную образовательную программу в очно-заочной или заочной формах, независимо от применяемых образовательных технологий, увеличивается не более чем на один год.

Общее количество учебных занятий за 2 года на одного обучающегося - не менее 2170 часов и не более 2590 часов (не более 37 часов в неделю).

Какие профили обучения предусматривает Федеральный государственный стандарт среднего общего образования?

Естественно-научный, гуманитарный, социально-экономический, технологический, универсальный.

Какие предметы будут обязательными для изучения всеми обучающимися?

Общими для включения во все учебные планы являются учебные предметы "Русский язык", "Литература", "Иностранный язык", "Математика", "История" (или "Россия в мире"), "Физическая культура", "Основы безопасности жизнедеятельности", "Астрономия". Кроме того, в учебном плане должно быть обязательно предусмотрено выполнение обучающимися индивидуального(ых) проекта(ов).

Как будут формироваться учебные планы профилей?

При проектировании учебного плана профиля следует учитывать, что профиль является способом введения обучающихся в ту или иную общественно-производственную практику; это комплексное понятие, не ограниченное ни рамками учебного плана, ни заданным набором учебных предметов, изучаемых на базовом или углубленном уровне, ни образовательным пространством школы. Учебный план профиля строится с ориентацией на будущую сферу профессиональной деятельности, с учетом предполагаемого продолжения образования обучающихся, для чего необходимо изучить намерения и предпочтения обучающихся и их родителей (законных представителей).

В соответствии с требованиями ФГОС СОО учебный план профиля обучения и (или) индивидуальный учебный план должен содержать 11 (12) учебных предметов и предусматривать изучение не менее одного учебного предмета из каждой предметной области, определенной Стандартом (включая обязательные для всех профилей учебные предметы):

Предметная область	Учебные предметы
Русский язык и литература	Русский язык, Литература
Родной язык и родная литература	Родной язык, Родная литература
Иностранные языки	Иностранный язык, Второй иностранный язык
Общественные науки	История, География, Экономика, Право, Обществознание, Россия в мире.
Математика и информатика	Математика, Информатика
Естественные науки	Физика, Химия, Биология, Астрономия, Естествознание.
Физическая культура, экология и основы безопасности жизнедеятельности	Физическая культура, Экология, Основы безопасности жизнедеятельности.

При этом учебный план профиля обучения (кроме универсального) должен содержать не менее 3(4) учебных предметов на углубленном уровне изучения из соответствующей профильно обучения предметной области и (или) смежной с ней предметной области. Например, естественно-научный, профиль предполагает углубленное изучение математики (алгебра и начала математического анализа, геометрия), химии и биологии, а обучающиеся, выбравшие гуманитарный профиль, на углубленном уровне будут изучать иностранный язык, право, историю.

В учебные планы могут быть включены дополнительные учебные предметы, курсы по выбору обучающихся, предлагаемые организацией, осуществляющей образовательную деятельность (например, "Искусство", "Психология", "Технология", "Дизайн", "История родного края", "Экология моего края") в соответствии со спецификой и возможностями организации, осуществляющей образовательную деятельность.

Кроме того, обучающимся предоставляются академические права на выбор **факультативных** (необязательных для данного уровня образования, профессии, специальности или направления подготовки) и **элективных** (избираемых в обязательном порядке) учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей) из перечня, предлагаемого **организацией**, осуществляющей образовательную деятельность.

Где можно подробно познакомиться с примерными учебными планами различных профилей?

Примерные учебные планы являются частью примерной основной образовательной программы. Примерные основные образовательные программы, в том числе примерная основная образовательная программа среднего общего образования размещены на сайте Управления образования (uo.adm-ngo.ru), а также на сайтах муниципальных общеобразовательных организаций.

Что такое индивидуальные учебные планы?

Индивидуальный учебный план – это учебный план, обеспечивающий освоение образовательной программы с учетом особенностей и индивидуальных образовательных потребностей конкретного обучающегося. Он предоставляет обучающимся возможность выбрать учебные предметы из обязательных предметных областей (на базовом или углубленном уровне), в том числе интегрированные учебные предметы "Естествознание", "Обществознание", "Россия в мире", "Экология", дополнительные учебные предметы, курсы по выбору обучающихся;

Что такое индивидуальный проект?

Индивидуальный проект выполняется обучающимся самостоятельно под руководством учителя по выбранной теме в рамках одного или нескольких изучаемых учебных предметов, курсов в любой избранной области деятельности: познавательной, практической, учебно-исследовательской, социальной, художественно-творческой, иной. Индивидуальный проект выполняется обучающимся в течение одного года или двух лет в рамках учебного времени, специально отведенного учебным планом.

Требования к результатам индивидуального проекта:

Результаты выполнения индивидуального проекта должны отражать:

- сформированность навыков коммуникативной, учебно-исследовательской, проектной деятельности, критического мышления способность к инновационной, аналитической, творческой, интеллектуальной деятельности;
- сформированность навыков самостоятельного применения приобретённых знаний и способов действий при решении различных задач;
- способность постановки цели и формулирования гипотезы исследования, планирования работы, отбора и интерпретации необходимой информации, структурирования аргументации результатов исследования на основе собранных данных, презентации результатов.

Какие общеобразовательные организации Новоуральского городского округа будут набирать профильные 10-ые классы?

МАОУ «Гимназия №41» планирует набор в 10-ые классы гуманитарного и социально-экономического профилей. МАОУ «Лицей №56» - в классы естественно-научного, технологического и социально-экономического профилей. Большинство общеобразовательных организаций планирует осуществлять обучение по индивидуальным учебным планам.

Предполагается ли отбор в 10-ые классы муниципальных общеобразовательных организаций в связи с введением Федерального государственного стандарта среднего общего образования?

Федеральный государственный стандарт среднего общего образования не устанавливает порядок отбора обучающихся. Определение порядка приема обучающихся в образовательную организацию в соответствии с федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» является компетенцией самой образовательной организацией. Порядки приема в конкретные образовательные организации Новоуральского городского округа размещены на их сайтах. С целью реализации гражданами гарантированного государством права на получение общедоступного и бесплатного общего образования, расширения возможностей удовлетворения потребности обучающихся в получении образования различного уровня и направленности в новоуральских школах обязательно будет предусмотрено открытие классов (формирование групп) универсального профиля с изучением всех предметов на базовом уровне, отбор в которые не предусмотрен. Отбор в профильные классы и классы с углубленным изучением отдельных предметов в 2020 году, как и в прошлые годы, будет проводиться с соблюдением Порядка организации индивидуального отбора при приеме либо переводе в государственные образовательные организации Свердловской области и муниципальные образовательные организации для получения основного общего и среднего общего образования с

углубленным изучением отдельных предметов или для профильного обучения, утвержденного Постановлением Правительства Свердловской области от 27 декабря 2013 г. № 1669-ПП.